化学学院硕士研究生学业奖学金动态调整和评选办法
（从2019级硕士研究生开始试行）

     依据《湘潭大学硕士研究生学业奖学金管理办法》，秉承公平、公正的原则，结合我院的实际情况，研究制定湘潭大学化学学院硕士研究生学业奖学金动态调整评选方案，该方案于2019年9月起试行，实施对象为2019级起入学的研究生，对2019年以前入学的硕士研究生，仍按照原评选办法执行。
       评选原则和方法：
（1） 学院年度奖学金总额以湘潭大学研究生院实际拨付金额为准。
（2） 当年入学的硕士一年级学生，根据硕士研究生入学成绩排名，综合考虑各学科方向和学位点人数，认定特等、一等、二等或三等奖学金人选。
（3） 保送生在硕士研究生三年学习阶段享受特等奖学金;优质生源计划考生在硕士研究生学习三年阶段享受一等奖学金(注：如违反学校相关纪律和管理规定，根据相关管理办法降低奖学金等级或取消年度奖学金)。
（4） 从硕士研究生二年级开始，奖学金等级根据学生的科研成果如论文、项目、专利、奖励以及研究生一年级的学位课程成绩进行重新评选认定。
（5） 研究生一年级出现两门及两门以上学位课程不及格，取消下一年度的奖学金评选资格；有一门学位课程不及格者，其奖学金档次在原有的基础上降低一档（二年级执行1次）。如硕士三年级仍有学位课程未补考通过，参照当年的学校规定，降级或取消其三年级研究生奖学金。
（6） 对于当年取消和降级的奖学金，留在本学位点内，用于升级给其他符合学位奖学金要求的学生。例如：有机学位点的研究生的取消或降级的奖学金留着有机点内，升级其他符合学位奖学金要求的学生的奖学金等级。若有溢出，则溢出的部分在其他学位点（同年级）统筹分配。学位点内因降级或取消产生的奖学金在学位点内重新分配的原则为：
① 因降级产生的奖学金的重新分配原则：档位互换。例如，某学位点内有1位同学因为学位课程不及格，从1等奖学金降为2等，空出的1等奖学金名额由2等奖学金排名第一的同学晋级。
② 因学位课程不及格或其他原因取消的奖学金在学位点内重新分配：取消的1等奖学金（8000元），学位点内升级4个三等奖学金至二等奖学金；取消的1个2等奖学金(5000元)，学位点内升级1个二等奖学金至一等奖学金1个三等奖学金至二等奖学金；取消的1个三等奖学金(3000元)，学位点内升级1个二等奖学金至一等奖学金。以此类推。 
（7） 一、二、三等学业奖学金的评选办法：
（1） 各学位点的奖学金总额参照研究生一年级入学的分配总额（三年不变）。
（2） 评选分学位点进行，学位点内各个等级奖学金指标数依照研究生一年级入学的分配标准。奖学金等级评选依据为硕士阶段的科研成果情况和研究生一年级的学位课程成绩排名。奖学金等级认定优先考察学生的科研成果情况，对有科研成果如SCI论文、专利等的同学优先评选一等和二等奖学金，评选等级根据科研成果计分排序；对于无科研成果的同学，在剩余的奖学金名额中，根据学位课成绩进行排序认定奖学金等级。科研成果采用记分制，计分标准参照《化学学院研究生国家奖学金评分细则》。各年度的科研成果记分不重复计算（与评国家奖学金类似）。
（3） 学生干部加分。研究生阶段担任学生干部并由学院考核合格的同学，给予适当的加分。加分规则为以同专业、同年级的学生的学位课平均分为基数，担任研究生党支部副书记、学院研究生会成员、专业联系人、校研究生会成员的，平均分基数乘以系数1.0加分。担任研究生党支部书记、学院研究生会主席团、校研究生会各部门负责人及以上职务的，平均分基数乘以系数1.5加分。学生干部在学位课程平均成绩加分后，其名次的提升上限为5个名次。学生干部加分在研究生二年级学业奖学金评选时执行1次。
平均分基数的计算方式为：
（同年级专业内最高平均分 –同年级专业内最低平均分）/同年级专业总人数  
（4） 年度科研成果统计时间范围为上一年度学业奖学金评选结束时间至本年度评选时间（前一学年的8月31日至评选学年的8月30日止）。
（8） 以上评选和认定方式不区分学硕和专硕类型。
（9） 本分配办法由化学学院学业奖学金评审委员会负责解释。 
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